ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΥΟ ΠΟΛΕΜΩΝ

1.Να αναφέρετε τρεις οικονομικές  συνέπειες της κατλαρρευσης του χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης (1929).

2.  Να εξηγήσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων: κραχ, φασισμός, Κραχ του χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης (29 Οκτωβρίου 1929)

[bookmark: _GoBack]3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τον αριθμό που αντιστοιχεί στην κάθε πληροφορία και δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν η πληροφορία είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πληροφορία είναι λανθασμένη:
Α. Ο φασισμός οφείλει την ονομασία του στο κίνημα του Μουσσολίνι στην Ιταλία.
Β. Η παγκόσμια οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου ξέσπασε με το κραχ του 1940.
Γ. Ο φασισμός εμφανίστηκε στην περίοδο του Μεσοπολέμου.
Δ. Ο φασισμός οφείλει την ονομασία του στο κίνημα του Χίτλερ στην Γερμανία.

4. Να επιλέξτε και να γράψετε τη σωστή απάντηση για κάθε ομάδα από τις παρακάτω προτάσεις:
1 .Ο φασισμός και ο ναζισμός γεννήθηκαν:
α. πριν από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο
β. με τη Γαλλική Επανάσταση
γ. στον Μεσοπόλεμο
δ. τη μεταπολεμική περίοδο

2. Στην οικονομική κρίση (1929-1932):
α. κανένας καλλιεργητής γης δεν μπορούσε να επιβιώσει
β. το κράτος-πρόνοιας ήταν ήδη πολύ αναπτυγμένο
γ. οι χώρες που στηρίζονταν στην πρωτογενή παραγωγή σώθηκαν
δ. η ανεργία αυξήθηκε κατακόρυφα

5. Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που σας δίνεται, να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:
α. Πώς εκδηλώθηκε και εξαπλώθηκε η οικονομική κρίση (κραχ) του 1929-1932;  (μονάδες 10) 
β. Ποιες ήταν οι οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες αυτής της κρίσης;             (μονάδες 15)
Μονάδες 25
ΚΕΙΜΕΝΟ
Η αλληλεξάρτηση ευρωπαϊκής και βορειοαμερικανικής οικονομίας δεν αργεί να εμπλέξει στην κρίση και την Ευρώπη. Προτού καλά καλά συνέλθει από τον πόλεμο, η Ευρώπη δοκιμάζεται από δυσχέρειες στη γεωργική παραγωγή και μαζικές κερδοσκοπικές επενδύσεις στους πρωτοποριακούς τομείς της δεύτερης βιομηχανικής επανάστασης. […] Αν και σε διαφορετικό βαθμό, η κρίση θα πλήξει κοινωνικά κάθε ομάδα και κάθε χώρα της Ευρώπης. Οι αγρότες υποφέρουν περισσότερο στις σιτοπαραγωγικές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, όπου η πτώση των πωλήσεων και η μείωση των καλλιεργειών χειροτερεύουν τη θέση των αγρεργατών και επισπεύδουν την πτώχευση των μεγάλων γαιοκτημόνων. Οι μισθωτοί στον τομέα του εμπορίου και της βιομηχανίας πλήττονται από την κάμψη των μισθών, τον περιορισμό των ωρών εργασίας και ιδίως από την ανεργία. […] Πάμπολλοι είναι όσοι ρίχνουν το φταίξιμο για την κρίση και την αποτυχία των διαφόρων θεραπειών της στην αδυναμία του φιλελεύθερου δημοκρατικού καθεστώτος. 
Bernstein S. & Milza, P., Ιστορία της Ευρώπης, Διάσπαση και ανοικοδόμηση της Ευρώπης (μτφρ. Μ. Κοκολάκης), τ.3, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1997, σσ. 68-69.

[bookmark: _Hlk116667458]6.Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από το κείμενο που σας δίνεται, να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα:
α. Ποιες ήταν οι κυριότερες συνέπειες της οικονομικής κρίσης του 1929-32 στην καθημερινότητα του πολίτη;(μονάδες 13)
β.Πώς συνδέεται η οικονομική κρίση του 1929-32 με την ανάπτυξη φασιστικών καθεστώτων;  (μονάδες 12)
Μονάδες 25
[bookmark: _Hlk69333051]ΚΕΙΜΕΝΟ
To τρομερό βάρος της κατάρρευσης απειλεί να φέρει όλη την οικονομική ζωή σε ακινησία. Χιλιάδες εργοστάσια έκλεισαν τις πόρτες τους. Η πείνα ήταν ο καθημερινός σύντροφος του Γερμανού εργαζομένου. Επιπλέον, υπήρχε η τεχνητή έλλειψη, την οποία δημιούργησαν οι Εβραίοι και η οποία ανάγκαζε τους εργαζομένους να τρέχουν έξω από τα σπίτια τους παρακαλώντας τους αγρότες για λίγη τροφή. […] Η κυβέρνηση πήρε μέτρα ενάντια στον λαό, έτσι ώστε ένας έντιμος εργαζόμενος έπρεπε να καταφύγει στην κλοπή για να βρει τροφή. […] Οι διαρρήξεις ήταν καθημερινό φαινόμενο και η αστυνομία ήταν μόνιμα απασχολημένη με την προσπάθεια να προστατεύσει την περιουσία των πολιτών. […] Όσο για μένα, όπως και πολλοί άλλοι, είχα χάσει ό, τι είχα και δεν είχα μέσα σε αυτές τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες. Κι έτσι, στις αρχές του 1930, εντάχθηκα στο Εθνικοσοσιαλιστικό κόμμα.
Kershaw, Ι., Χίτλερ, (μτφρ. Γρ. Κονδύλης, Στ.  Ροζάνης), Μεταίχμιο, Αθήνα 2006, σ. 357.






